

新增招生专业、新增校区、开展“3+4”中本贯通培养……

今年广州中职学校招生亮点多

中等职业教育是普及高中阶段教育和建设现代职业教育体系的重要基础。近年来,广州不断加大对中职教育的投入保障,围绕资源整合、硬件升级、产教融合等方面持续改善中职教育办学条件,使中职教育的吸引力和社会认可度显著提升。

截至2024年底,广州科教城一期已完成12所职业院校的全部入驻,中职在校生约10万人。2025年,广州中职教育继续发力,新设18个新专业,多所职校有了新校区。此外,继去年开始试点综合高中和长学制人才培养后,今年新增中职学校与本科高校“3+4”七年一体化中本贯通培养改革试点(以下简称“中本贯通”),进一步畅通技术技能人才成长通道。

■新快报记者 徐绍娜

12所中职学校新增18个招生专业

近年来,随着产业结构的不断升级和新兴行业的不断涌现,广州中等职业教育专业调整以适应产业升级和社会需求为导向,加强与新兴行业的对接与融合,呈现出显著的动态优化趋势。

根据广州市教育局公布的2025年广州市中等职业学校新设专业名单,广州12所中职学校新设了18个专业。这些新设专业聚焦新能源、智能网联汽车产业、数字经济领域,如广州市白云行知职业技术学校、广州市花都区职业技术学校开设新能源汽车运用与维修专业,广州市番禺区和增城区职业技术学校开设智能网联汽车技术专业,广州市信息



■中职学生在广东新报社主办的“春季高考”咨询会上了解高校招生信息。
新快报记者 邓迪/摄

技术职业学校开设虚拟现实技术与应用专业,广州市南沙区岭东职业技术学校开设人工智能技术与应用专业等。此外,随着人口老龄化趋势加剧,广州市医药职业学校开设智慧健康养老服务专业,培养养老服务专业人才。

有业内人士表示,此次中职学校新增专业对接广州“12218”现代化产业体系的趋势十分明显。虚拟现实技术与应用、无人机操控与维护、跨境电商、动漫与游戏设计、人工智能技术与应用等都是近年来的“大热”专业。在往年的中考招生录取中,新增专业往往备受关注,投档线不输各校“王牌”专业。

开展“3+4”中本贯通培养

近年来,随着中职学校的办学定位从“以就业为导向”转为“就业与升学并重”,广州各中职学校升学比例普遍增长。与此同时,广州在拓宽中职生升学通道的探索上亦持续加大力度,从2025年开始试点“3+4”七年一体化中本贯通培养,畅通技术技能人才成长通道。

“3+4”中本贯通试点学制为7年(3年中职、4年本科),学生前3年在中职学校学习,单独编班,执行中职学校学籍、收费标准,各项考核合格,并符合相关条件和要求的,获得试点中职学校中职毕业证书;3年后参加转段考试,考核包括公共课程考核、基本素质考核、专业能力考核三个部分,考核合格后进入对应的本科院校试点专业进行4年的学习。本

科高校单独编班开展教育教学,执行高等学校学籍、收费标准,达到毕业条件和相关要求的,颁发试点本科高校相应专业本科毕业证书和学位证书。该试点在第一批次招生,录取最低控制线为普通高中第三梯度投档控制线。

目前,广州市交通运输职业学校、广州市轻工职业学校两所试点学校已公布招生计划。广州市轻工职业学校在机电技术应用专业实行“3+4”中本贯通培养,对接广东轻工职业技术大学机械电子工程技术专业,2025年“中本贯通班”共招生20人。广州市交通运输职业学校在新能源汽车运用与维修专业携手广州航海学院车辆工程专业共同推出“3+4”七年一体化中本贯通班项目,首年招生20人。



综合高中现有试点校将扩招、新增专业

2024年,广州在全国率先试点综合高中,在5个区的5所公办中职学校开展综合高中试点,首批招生1100人,为学生提供更多元的成才途径。

综合高中试点班学生入学后全部注册普通高中学籍,在第一学年结束时,学习能力达到普通高中要求的,可以选择保留普通高中学籍,继续学习普通高中课程。符合毕业条件的,颁发普通高级中学毕业证书,参加夏季普通高考升学;也可在高二时自主选择,转入本校中职对应专业,登记注册中职学籍,尝试其他特色发展路径。由于享有双重政策优势,2024年广州5所公办中职试点校共1100个招生名额全部录满,且录取分数不低。

今年,综合高中招生会有哪些变

化?据了解,广州今年暂无扩大试点学校范围的趋势,但现有试点学校将新增招生专业、扩大招生计划。其中,广州5所综合高中试点校之一广州市天河职业高级中学今年综合高中招生将新增幼儿保育专业(美术和音乐艺考方向)。今年该校综合高中计划招收400人,总招生规模较去年翻番,对应专业方向为计算机网络技术、金融事务、幼儿保育(美术和音乐艺考方向)。其中,计算机网络技术计划招收200人,金融事务计划招收150人,幼儿保育专业计划招收50人。广州市贸易职业高级中学2025年综合高中扩招到6个班,其中3个班对接大数据技术应用专业,3个班对接艺术设计与制作专业。

长学制试点中职增至9所,拟招约600人

2024年,广州在全省率先开展中职、高职、企业协同推动长学制人才培养试点,广州铁路职业技术学院联合广州市交通运输职业学校在新能源汽车运用与维修专业,广州卫生职业技术学院联合广州市医药职业学校在药剂、中药、中医康复技术等专业开展长学制班招生,受到考生青睐。

2025年,参与广州长学制试点的中高职学校和企业覆盖面进一步提升,试点名单共包含9所中职学校的12个专业、7所高职学校及对应的合作企业,招

生人数从去年的230人扩至约600人,企业覆盖面从市属国企扩大到优质民企。新增试点中职学校包括广州市纺织服装职业学校、广州市轻工职业学校、广州市信息技术职业学校等。

长学制被视为结合“三二分段”与“订单班”的加强版,是中职坚持升学与就业并重办学定位的有效路径,去年招生分数颇高。值得注意的是,考生须在广州中考第一批次“三二分段及省级以上重点特色专业”志愿中报读。

多所职校进驻科教城,另有职校新增校区

近年来,广州通过整合资源、建设科教城等举措,持续提升职业教育的办学条件。其中,广州科教城的启用,极大地改善了各院校办学环境,提升各院校的办学效益和资源利用率。

截至去年底,广州科教城一期完成12所职业院校全部入驻,其中包括10所中职和技工院校,在校生约10万人。有消息称,预计到今年9月,广州市轻工职业学校、广州市信息技术职业学校、广州市医药职业学校、广州市交通运输职业学校、广州市城市建设职业学校5所中职学校的所有教学系部将完成搬迁,各校的教学设施和条件将大大改善。

此外,几所目前未进驻广州科教

城的中职学校增加了新校区。其中,广州市旅游商务职业学校新增赤沙校区,形成“一校三区”联动发展的办学格局。新校区以财经商贸类专业为核心,重点打造数字化、智能化专业集群,建设理实一体化智慧课堂和智能化实训室等前沿设施,建成产教融合创新实践基地。广州市财经商贸职业学校一共有5个校区,是目前广州中职学校中校区数量最多的。广州市纺织服装职业学校天河校区强化服装设计、时尚配饰、视觉营销等专业,培养具有国际视野的复合型设计人才,原来的海珠赤岗校区转型为“非遗传承创新工坊&微型文创社区”。